Chapitre A3 LOGIQUE SEQUENTIELLE

Lecon A3-4 Les séquenceurs

A/- Mise en équation d’une étape d’un GRAFCET :
I/- Régle générale :
Pour q’une étape soit active, il faut que :
- L’étape immédiatement précédente soit active.
- Laréceptivité immédiatement précédente soit vraie.
- L’étape immédiatement suivante soit non active.
- Apres activation I’étape mémorise son état.

Exemple : Considérons I’étape (n), déterminer :

—+ Rn-1
n-1 » L’équation d’activation de 1’étape (n) : ATl =
—+ Rn
n » L’équation de désactivation de 'étape (M) :[Dn=...........ccoiiiiiiiiiiiiiiiii e,
—+ Rn+1
» L’équation de I’étape (n) : XN =
n+1

I1/- Différents cas de mise en équation :
1/- Divergence en OU :

—+RI1

©)

L’équation d’activation de I’étape (02) :A02 =...........cooiviviniinnnnnnnn.

01
o L’¢équation de désactivation de I’étape (02) : D02 =.............ccevnnne

+ R2
02

o [’équationde I’étape (02) : XO02 =.....cooiiiiiiiiii e,

o L’¢quation d’activation de ’étape (10) : A10=..............coeviiriin.an.

o L’¢équation de désactivation de I’étape (10) : D10=........................

11 21 o [’équationde I’étape (10) : X100 =.......cceiiiriiiiiiiiii e,

2/- Convergence en OU :
o L’¢quation d’activation de I’étape (16) :A16=................c.ooeviinnnnn.

15 25 o L’¢quation de désactivation de I’étape (16) : D16 =........................
R16 —+ R26

I iy o [’équationde I’étape (16) : X106 =........coviriiiiiiiiiiiiiiiiieieeneens
—+R17 —+-R27

| o L’¢équation d’activation de ’étape (07) : AO7 =........coviiviiniiiniinnnn.

fi RS o L’¢quation de désactivation de I’étape (7) : DO7 =.................ceeneet.

08 o [’équationde I’étape (07) : XO07 =....ooiiriiiiiiiiiii e,
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3/- Divergence en ET :

—+RI1

01

+ R2
02

R12
_|_

10 20
—+R11 —+R21
11 21

4/- Convergence en ET :

15 25
R16 —+R26
16 26
|
- R7
07
—+ RS
08

I11/- Evaluations :

L’équation d’activation de I’étape (02) :A02 =...........ccccvviiiinnnnnn.

L’équation de désactivation de I’étape (02) : D02 =........................

L’équation de I’étape (02) : X02 =

L’équation d’activation de I’étape (10) : A10=...............coceviiriinnnn.

L’équation de désactivation de I’étape (10) : D10=........................

L’équation de I’étape (10) : X10 =

L’équation d’activation de I’étape

(16) :A16 =.....oveeeeeeeeeeee,

L’équation de désactivation de I’étape (16) : D16=........................

L’équation de I’étape (16) : X16 =

L’équation d’activation de I’étape

(07) : AOT =i,

L’équation de désactivation de I’étape (7) : D07 =.............ccceeene..

L’équation de I’étape (07) : X07 =

1/- Déterminer 1’équation d’activation, de désactivation et de I’étape correspondant aux étapes (01) et (02) du
GRAFCET de I’évaluation 3 page 6/6 puis aux étapes (00) et (01) du GRAFCET de I’évaluation 4 page 6/6..

Evaluation 3 :

e Etape (01):

e Etape (02):

Evaluation 4 :

o Etape (00):

o Etape (01):

Lecon A3-4

Les séquenceurs

Page 2/7



B/- Choix d’une technologie de commande :

Quelle que soit la technologie retenue pour réaliser la partie commande (P.C), les constituants ¢lémentaires
utilisés doivent satisfaire les regles d’évolutions du GRAFCET.

A chaque étape, on fait correspondre un module étape. Ce module étape est constitué :

o D’un module d’activation.
o D’un module de désactivation.

v

\ 4

module d’activation | —]

o D’une mémoire. Mémoire
p{module désactivation ——
I/- Logigramme d’un module étape : —Rn-1
On a dé¢ja vue dans les regles d’évolution du GRAFCET que : n-1
» Pour activer 1’étape (n), il faut que :
<= L’¢tape immédiatement précédente (n-1) soit active == (............... ) ET - Rn
= La réceptivité immédiatement précédente (Rn) soit vraie =——= (............... ). n
AN= .. L Rn+1
» Pour désactiver I’étape (n), il faut que : n+1
< L’étape immédiatement suivante (n+1) soit active —= (.....covenenne. ) OU
<= Un ordre de désactivation sur la P.C (RAZ, AU, ...... ). —+

I1/- Différents types de technologie de commande :

Pour matérialiser un GRAFCET, on utilise les technologies suivantes :
- La technologie pneumatique.
- Latechnologie électronique.
- Latechnologie électromagnétique.

1/- Technologie pneumatique :
a/- Module étape associable :
- Technologie TELEMECANIQUE.

Mn-l Mn @ Mn+1

Condition de transition (réceptivité).

©: & P
G)

Signal de commande de la sortie.

DO EOOHOOE
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- Technologie CLIMAX.

M, M, M1
3

GO

@ Désactivation du module étape Mn.

HOE

Signal de commande de la sortie.

b/- Schéma de ciblage (séquenceur) :

- Remplacer chaque étape du GRAFCET par un module étape.
- Réaliser les connexions de tous les modules étapes en respectant les régles d’évolution.
- Ajouter si nécessaire, les cellules logiques a I’extérieur des modules.

c/- Application :

En utilisant la technologie TELEMECANIQUE puis CLIMAX, compléter les schémas des séquenceurs
pneumatiques correspondant au GRAFCET PC relatif a I’évaluation 2 page 5/6.

GRAFCET PC Technologie TELEMECANIQUE Technologie CLIMAX
y t
|| 0 I Attendre © _
—1 o MO
- SO
1 L 14M2 M1
- (21 \
2 14M3 — M2
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-+ (20 ~
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2/- Technologie électronique :
a/- Symbole d’un module électronique :

b/- Schéma de ciblage (séquenceur) :

- Remplacer chaque étape du GRAFCET par un module étape.
- Réaliser les connexions de tous les modules étapes en respectant les reégles d’évolution.
- Ajouter si nécessaire, les cellules logiques a I’extérieur des modules.

c/- Application :

Compléter le schéma du séquenceur ¢électronique correspondant au GRAFCET PC relatif a I’évaluation 2
page 5/6

GRAFCET PC Technologie électronique
= & Mol ——
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I11/- Evaluations :

Evaluation 1 :

En utilisant la technologie pneumatique « Télémécanique » puis électronique, compléter les schémas des

séquenceurs correspondant au GRAFCET PC relatif a I’évaluation 3 page 6/6.

a/- Technologie pneumatique :

v

T

— T~ M10 M20
v ) 1
T~ MO02
v )
b/- Technologie électronique :
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Evaluation 2 :
En utilisant la technologie pneumatique « Télémécanique », compléter le schéma du séquenceur correspondant
au GRAFCET PC relatif a I’évaluation 4 page 6/6.

O—
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